

撰文：彭形影
攝影：鄧國良
場地：又一城

慧妍雅集向來致力行善，幫助社會上的弱勢社群，2012年起更在永遠榮譽會長朱玲玲及名譽法律顧問黃錦山律師的推動下，促成Travel Experience Share(簡稱TES)文教項目，讓基層學生有機會到國外遊歷，並自行決定學習主題及計畫行程，提升自信及獨立性，學生作品會在又一城展出至本月11日。

— 10萬全包 走出安全區 —

項目主任莫可欣早前聯同沙田聖公會林裘謀中學的三名同學Cherry、John及Alice，分享今年7月時參加「TES 2016 荷蘭創遊樂」的體會。可欣說：「由於TES不是豪華團，同學們要善用資源，每間學校一名老師連三位學生，獲分10萬元全包價，所以我們建議他們制訂行程時，物色一些平價的連鎖酒店或青年旅社。起初甄選時，位位同學都擔心英文不好影響溝通，但回來後看到他們的自信明顯增強了，其實說得好不好並非重點，最重要是肯踏出安全區，夠膽去講！」

Cherry、John及Alice表示今次的主题是「海平綫下」，希望透過水災去深度認識荷蘭，故制定行程時主要以博物館及水壩為主。

不過，由於這些地方不是旅遊區，所以在搜集資料及交通方面也遇到不少困難，幸好他們認同「讀萬卷書不如行萬里路」！Cherry說：「大開眼界呢，在香港我們只會看到船灣淡水湖的水壩，到了荷蘭才知道水壩的工程可以如此精密及宏偉。」

Alice則指在博物館中看到當地報章會詳盡報道水災死者的生平，館中亦有不少資訊，對死者甚是尊重，與香港截然不同。

— 不要填鴨式 開闊眼光 —

在外國長大及求學的可欣，不諱言寧願行萬里路，也不想讓下一代瘋狂上興趣班，「計畫做了五年，我看到學生的體會很多樣化，而香港社會同樣需要多樣化，我們希望未來的主人翁，不只做醫生或律師，希望計畫能啟發他們對其他工作或學科的興趣，好讓社會臻至平衡。」

[04] 莫可欣表示整個計畫均由學生做主導，同行老師只是保母角色，務求讓同學們學會獨立。

[03] 莫可欣坦言教女時，她擔當黑面角色。

同學體會

「突破環境困局」

TES計畫重點是要開拓基層家庭學生的視野，Cherry、John及Alice直言獲益良多，更希望有機會到外國進修或工作假期。Cherry說：「我們也可以效法荷蘭人，突破環境去創造將來，雖然家境不算富有，並非贏在起跑綫，但我們同樣能仗着積極上進的心態，在社會上往上流。」Alice亦大讚當地人的態度值得借鏡：「我們有會埋怨家境不好，但荷蘭人面對生死挑戰時，反而覺得自己應該去肩負克服困難的責任，去尋求更好的結果。」John則謂對生死體會甚深，明白到要愛得及時，「香港甚少天災，社會上卻充滿怨氣，假如我們不要凡事抱怨，而是去珍惜所擁有的，不正正能活在當下嗎？」

香港家長為望子成龍，花盡銀彈、心力、時間去催谷子女，務求孩子們能贏在起跑綫！然而，勝利背後有多少是靠金錢堆砌出來呢？

有見及此，慧妍雅集於2012年開始推出「TES遊學團」，贊助基層家庭的學童到外國遊歷，拓開眼界，項目主席莫可欣更希望藉此計畫讓莘莘學子能「贏在萬里路」！

自決遊學計畫 提升獨立性

慧妍雅集 訓練學生

贏在萬里行

她又以現年八歲的女兒符迦晴作例子：「女兒經常出國旅行，看到不同的事物，這些老師都會看到，亦會在評語上讚她有很多書本以外的知識。若女兒長大點，也打算讓她參加一些學習求生技能的訓練營，例如在森林爬上爬下那一種，因為香港的成長環境太保護小朋友了，將來要生存一定要識其他技能。」

可欣坦言香港教育制度的確「死板」，但亦明白政府很難「調配」出一個適合各個階層的制度，只希望大家除了着重學業成績外，不要忽視生活技能及品德操行。她說：「所謂『怪獸家長』其實是大趨勢，我會理解家長們讓一歲BB去Playgroup的原因，一來是香港多雙職父母，小朋友留在家中也只是對住『姐姐(家傭)』，不如讓他們早點與其他小朋友互動，況且早點出去接觸細菌，身體也較強壯。」

「不過，我希望幫助女兒在學習與生活間取得平衡，也會讓她選擇喜歡的科目，不會強逼，只會提供指引。由於女兒讀國際學校，我甚少要逼她做功課，但她藝術方面較強，故數學科難免要補習。說到底，其實小朋友逼不來，因為聰明的根本不用逼。當然我很幸運，在教育女兒方面由我話事，不用跟老公(方中信)嗌交，一來他很多時間不在香港，回來多數跟女兒玩耍，所以『黑面』便由我來當了，哈哈！」

談到育兒之道，可欣最希望女兒學會獨立，這樣才是「長治久安」之法。她說：「很多事情我不會幫女兒做，好像她跌倒的話，眼尾望一望我便不敢喊，會自己站起來。女孩子學懂獨立自理的話，將來不會有太大問題，若是依賴嬌氣，我不是更擔心嗎？雖然我算是嚴母，但女兒也會跟我傾心事，這種親密關係我也頗滿意呢！」

